ГОГОЛЕВСКАЯ ВИКТОРИНА

Чей это портрет? (по поэме Н.В.Гоголя «Мертвые души»)
… не красавец, но и не дурной наружности, ни слишком толст, ни слишком тонок; нельзя сказать, чтобы стар, однако ж и не так, чтоб слишком молод. <…> 

«Темно и скромно происхождение нашего героя. Родители были дворяне, но столбовые или личные – бог ведает; лицом он на них не походил. <…> …Особенных способностей к какой-нибудь науке в нем не оказалось; отличился он больше прилежанием и опрятностью; но зато оказался в нем большой ум с другой стороны, но стороны практической. Он вдруг смекнул и понял дело и повел себя в отношении к товарищам точно таким образом, что они его угощали, а он их не только никогда, но даже иногда, припрятав полученное угощение, потом продавал им же. <…> …словом, отцовское наставление: береги и копи копейку – пошло впрок. <…> Справедливее всего назвать его: хозяин, приобретатель».
(Чичиков)
«Есть род людей, известных под именем: люди так себе, ни то ни се, ни в городе Богдан ни в селе Селиван, по словам пословицы. На взгляд он был человек видный; черты лица его были не лишены приятности, но в эту приятность, казалось, чересчур было передано сахару… Он улыбался заманчиво, был белокур, с голубыми глазами. В первую минуту разговора с ним не можешь не сказать: «Какой приятный и добрый человек!» В следующую за тем минуту ничего не скажешь, а в третью скажешь: «Черт знает что такое!» - и отойдешь подальше.

(Манилов)
«Минуту спустя вошла хозяйка, женщина пожилых лет, в каком-то спальном чепце, надетом наскоро, с фланелью на шее, одна из тех матушек, небольших помещиц, которые плачутся на неурожаи, убытки и держат голову несколько набок, а между тем набирают понемногу деньжонок в пестрядевые мешочки, размещенные по ящикам комодов.


(Коробочка)
«Они называются разбитными малыми, слывут еще в детстве и в школе за хороших товарищей и при всем том бывают весьма больно поколачиваемы. В их лицах всегда видно что-то открытое, прямое, удалое. Они скоро знако​мятся, и не успеешь оглянуться, как уже говорят тебе "ты". Дружбу заведут, кажется, навек: но всегда почти так слу​чается, что подружившийся подерется с ними того же ве​чера на дружеской пирушке. Они всегда говоруны, кути​лы, лихачи, народ видный. <…>
…Он в тридцать пять лет был таков же совершенно, каким был в осьмнадцать и два​дцать: охотник погулять. <…> Дома он больше дня никак не мог усидеть. Чуткий нос его слышал за несколько десятков верст, где была ярмарка со всякими съездами и балами; он уж в одно мгно​венье ока был там, спорил и заводил сумятицу за зеле​ным столом, ибо имел, подобно всем таковым, страстиш​ку к картишкам».
(Ноздрев)
"…он ему (Чичикову) на этот раз показался весьма похожим на средней величи​ны медведя. Для довершения сходства фрак на нем был совершенно медвежьего цвета, рукава длинны, пантало​ны длинны, ступнями ступал он и вкривь и вкось и наступал беспрестанно на чужие ноги. Цвет лица имел кале​ный, горячий, какой бывает на медном пятаке. <…> Чичиков еще раз взглянул на него искоса, когда проходили они сто​ловую: медведь! совершенный медведь! Нужно же такое стран​ное сближение: его даже звали Михаилом Семеновичем".

(Собакевич)
"У одного из строений Чичиков скоро заметил какую-то фигуру, которая начала вздорить с мужиком, приехав​шим на телеге. Долго он не мог распознать, какого пола была фигура: баба или мужик. Платье на ней было совер​шенно неопределенное, похожее очень на женский капот, на голове колпак, какой носят деревенские дворовые бабы, только один голос показался ему несколько сиплым для женщины".
"Лицо его не представляло ничего особенного; оно было почти такое же, как у многих худощавых стариков, один подбородок только выступал очень далеко вперед, так что он должен был всякий раз закрывать его платком, чтобы не заплевать; маленькие глазки еще не потухнули и бегали из-под высоко выросших бровей... Гораздо замечательнее был наряд его: никакими средствами и стараньями нельзя бы докопаться, из чего состряпан был его халат; рукава и верхние полы до того засалились и залоснились, что походили на юфть, какая идет на сапоги; назади вместо двух болталось четыре полы, из которых охлопьями лезла хлопчатая бумага. На шее у него тоже было повязано что-то такое, которого нельзя было разобрать: чулок ли, подвязка ли, или набрюшник, толь​ко никак не галстук. Словом, если бы Чичиков встретил его, так принаряженного, где-нибудь у церковных дверей, то, вероятно, дал бы ему медный грош. <...> Но пред ним стоял не нищий, пред ним стоял помещик. 
(Плюшкин)
«… ходил в несколько широком коричневом сюртуке с барского плеча и имел, по обычаю людей своего звания, крупный нос и губы. Характера он был больше молчаливого, чем разговорчивого; имел даже благородное побуждение к просвещению, то есть чтению книг, содержанием которых не затруднялся: ему было совершенно все равно, похождение ли влюбленного героя, просто букварь или молитвенник, - он все читал с равным вниманием…»

(лакей Петрушка)
ГОГОЛЕВСКАЯ ВИКТОРИНА

Будущий писатель появился на свет в селе Великие Сорочинцы Полтавской губернии в этот весёлый весенний день (по новому стилю). Что это за писатель и что это за день? 

(1 апреля 1809 года. 20 марта по старому стилю. Это был Н.В. Гоголь.) 

Какому литератору, намекая на его фамилию, однажды сказали: «Если вы и птица, то небесная!»? (Н.В. Гоголю.) 

О ком Гоголь говорил: «Ничего не предпринимал я, ничего не писал без его совета»? (Об А.С. Пушкине.) 

Смертельно боясь именно этого, Гоголь приказал домашней челяди будить его каждый час, что ухудшило здоровье писателя. Чего же так боялся писатель? (Уснуть летаргическим сном.) 

О каком произведении Н.В. Гоголь говорил, что «решил собрать в одну кучу всё дурное, какое... только знал», чтобы «за одним разом» над всем посмеяться? (О «Ревизоре».) 

Эпиграфом к какому произведению служит пословица: «На зеркало неча пенять, коли рожа крива»? («Ревизор» Н.В. Гоголя.) 

Пушкин подарил Гоголю сюжеты пьесы «Ревизор» и этого произведения. Какого? («Мёртвые души».) 

Как называется самая известная поэма Н.В. Гоголя? («Мёртвые души».) 

Сколько томов «Мёртвых душ» запланировал написать Гоголь? 

(Он решил написать три тома, в которых можно было бы показать Русь всесторонне. Во втором и третьем томах Гоголь хотел показать положительных героев, а также нравственное возрождение мошенника Чичикова. Но сделать этого ему не удалось. Второй том писателем был сожжён, а из дошедших до нас черновиков видно, что положительные герои вышли жизненно неубедительными.) 

Кому из поэмы Н.В. Гоголя «Мёртвые души» принадлежит книга, всегда раскрытая на 14-й странице? (Манилову.) 

Каким непривычным именем Манилов назвал своего старшего сына? (Фемистоклюс.) 

Какое название плода совпадает с фамилией героини «Мёртвых душ»? (Коробочка.) 

Хрестоматийный образ русского скряги - это... Кто? (Плюшкин.) 

Какую фразу Чичикова можно услышать и от картёжника, и от бильярдиста, и от шахматиста? И от любителей шашек, конечно, тоже. («Давненько не брал я в руки!..») 

Какая птица, согласно Н.В. Гоголю, долетит до середины Днепра? 

(Редкая. Пингвин - птица редкая. Значит, до середины Днепра долететь должна?!!) 

«Птица» из «Мёртвых душ» Гоголя - это ... (Тройка лошадей.) 

Назовите транспортное средство кузнеца Вакулы при полёте в Петербург. (Чёрт.) 

Как заканчивается фраза Н.В. Гоголя: «Чуден Днепр...»?

а) Для редкой птицы; 

б) При тихой погоде; 

в) Во время разлива; 

г) Без Днепрогэса. 

Как называется повесть Н.В. Гоголя «Ночь перед...»?

а) Рождеством; 

б) Расстрелом; 

в) Экзаменом; 

г) Женитьбой. 

Какой памятник был установлен в Санкт-Петербурге?

а) Носу майора Ковалёва;

б) Трубке Тараса Бульбы;

в) Шинели Башмачкина;

г) Бричке Чичикова. 

Как называется комедия Н.В. Гоголя?

а) «Аудитор»; 

б) «Инспектор»;

в) «Ревизор»; 

г) «Рэкетир». 

Знаменитый хлестаковский грех - это:

а) Обжорство;

б) Лень;

в) Хвастовство;

г) Жадность. 

По «говорящим» фамилиям героев «Ревизора» догадайтесь, кто из этих персонажей был лекарем:

а) Держиморда;

б) Гибнер;

в) Уховёртов;

г) Ляпкин-Тяпкин.

(От русского глагола «гибнуть». Такой вот опасный лекарь.) 

Назовите фамилию учителя русского языка из гоголевского «Ревизора»:

а) Тире;

б) Двоеточие;

в) Многоточие; 

г) Дефис. 

Закончите гоголевскую строку из «Ревизора», ставшую афоризмом: «С Пушкиным на...»:

а) Дружеской пирушке;

б) Дружеской ноге;

в) Дружеской дуэли; 

г) Птице-тройке. 

Кто из этих гоголевских персонажей «Мёртвых душ» отличался особой скупостью?

а) Собакевич;

б) Плюшкин;

в) Ноздрёв;

г) Манилов. 

Кто из этих персонажей - не из «Мёртвых душ»?

а) Манилов; 

б) Коробочка;

в) Земляника;

г) Ноздрёв. 

Что случилось с шинелью Акакия Акакиевича Башмачкина в повести Н.В. Гоголя?

а) Похитили грабители;

б) Забрали кредиторы;

в) Износили соседи;

г) Съела моль. 

Как называется произведение Н.В. Гоголя?

а) «Рот»; 

б) «Глаз»; 

в) «Зуб»; 

г) «Нос». 

Какую упряжку Н.В. Гоголь сравнивал с птицей?

а) Восьмерик; 

б) Шестерик; 

в) Четверня; 

г) Тройка.
